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PROCEDIMENT DE SOL·LICITUD D’AJUTS DE SUPORT ALS DEPARTAMENTS I UNITATS DE RECERCA PER A LA CONTRACTACIÓ DE PERSONAL INVESTIGADOR PREDOCTORAL EN FORMACIÓ FI-SDUR 2023

On puc trobar la informació?
· La convocatòria i la documentació relacionada està disponible al web  de l’AGAUR (FI-SDUR2023).

· Al web del campus de la UPF-Servei de Recerca també trobareu disponible tota la documentació relacionada amb la convocatòria i les dates previstes per a la publicació priorització.

Quina documentació haig de presentar?

[bookmark: _GoBack]PAS 1:
En el termini  de presentació de sol·licituds provisionals per part del candidat: del 3 al 21 de juny de 2023 fins a les 14:00h (hora local de Barcelona), caldrà lliurar telemàticament a l’AGAUR el formulari de sol·licitud amb la documentació addicional següent:
· Document annex 
· Document que permeti identificar el projecte, contracte o conveni de recerca al qual s'incorpora o es vincula la persona candidata. No serà necessari presentar aquest document si el projecte, contracte o conveni ha estat atorgat o està formalment vinculat a la universitat d'adscripció. 
· Expedient acadèmic de Grau i Màster.
· En el cas dels estudiants estrangers caldrà calcular l’equivalència de les notes al sistema espanyol amb el Model Ministerio. 
Abans de tramitar la sol·licitud assegureu-vos que es compleixen amb tots els requisits establerts a la convocatòria:
* No haver gaudit de cap ajut similar superior a 12 mesos en el moment de presentar la sol·licitud.
*Haver finalitzat el màster o equivalents per cursar doctorat entre l’1 de gener de 2020 i la data de presentació sol·licituds (tenir en total 300 crèdits: grau i màster) .
*Cal completar totes les dades en relació a la referència del projecte de recerca i durada.
* El vostre Director de tesi ha de formar part d’un Projecte de Recerca fins al termini de presentació de sol·licituds (NO SGR) i d’un SGR 2021. En el cas de dubtes poseu-vos en contacte amb nosaltres (spc.recerca@upf.edu /neus.martinez@upf.edu).
*El director pot avalar un candidat en aquesta convocatòria.
*Nota mínima per presentar-se: 6,50
* En cas que encara s’estigui cursant el màster en el moment de presentar la sol·licitud, només es tindrà en compte la nota mitjana ponderada dels estudis de grau o de la titulació equivalent en un 100 .


PAS 2: 
I un cop lliurada la sol·licitud?
La seqüència serà la següent:
·  Validació de les sol·licituds (universitats): del 26 al 30 de juny (14:00 hores) 

·  l’AGAUR  Farà el procés de revisió de la documentació i reclamarà la documentació que cregui adient. 

· Publicació de la llista prioritzada per departaments a la web del Servei de Recerca de la UPF: 

Data de publicació prevista: 03/10/2023, els candidats disposaran de 10 dies hàbils  fins al 18/10/2023 per formular les al·legacions que creguin oportunes

· El procés de priorització de les sol·licituds será 31/10/2023. Tramitació de les dades finals al sistema informàtic de l’AGAUR per emetre la resolució definitiva.

 Si tot va bé, la resolució es publicarà a mitjans de desembre 2023 (pendent de verificar amb AGAUR). Els contractes derivats d'aquests ajuts s'han d'iniciar entre l'1 de gener i l'1 de març de 2024, a excepció de les persones candidates extracomunitàries, el termini de contractació del es quals s'amplia fins a l'1 d'abril de 2024
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