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Après avoir passé ses premières années à Calzada de Calatrava, Pedro Almodóvar déménage avec ses parents à l'âge de 8 ans en Estrémadure. Il y étudie chez les Pères Salésiens et chez les Franciscains. Pour se détendre et sortir du carcan strict et religieux de cette éducation, il fréquente assidûment les salles obscures.

A 17 ans, il part pour Madrid seul, sans argent et sans travail. Pedro Almodóvar souhaite ainsi apprendre le cinéma, mais sur ordre de Franco, l'Ecole Officielle du Cinéma vient de fermer ses portes. Après plusieurs petits boulots, il décroche un emploi de bureau à la Compagnie nationale de téléphone espagnole où il reste douze ans. Parallèlement, il écrit des scénarii, tourne, de 1974 à 1979, des courts métrages en Super 8, fait la connaissance de Carmen Maura, ce qui l'entraîne à faire du théâtre au sein de la troupe indépendante "Los Goliardos", et fonde un groupe punk-rock parodique "Almodóvar y McNamara".

Avec l'arrivée de la démocratie en Espagne, il réalise sur une période d'environ un an et demi, son premier long métrage « Pepi, Luci, Bom et autres filles du quartier » (Pepi, Luci, Bom y otras chicas del montón). Un film tourné en 16mm, avec peu de budget et qui marque sa première collaboration avec l'actrice Carmen Maura. Alors que le mouvement culturel la Movida se développe, il tourne « Le Labyrinthe des passions » (Laberinto de pasiones) et « Matador » qui révèlent Antonio Banderas. Scénariste et réalisateur, il fonde aussi en 1986, avec son frère Agustín Almodóvar (qui abandonne sa carrière d'ingénieur en chimie pour produire des films), la société de production  « El Deseo » (le désir). Le premier film produit par la société est « La loi du désir » (La ley del deseo) (6e long métrage du cinéaste). Par la suite, ils produiront tous les films réalisés par Pedro Almodóvar. Ce dernier prouve qu'il peut être partout en même temps. Il est également décorateur et de compositeur. Comme son frère, il lui arrive même de faire quelques apparitions dans certains de ses films, comme « La Loi du désir ». 

Baroque, adepte du kitsch et de la parodie, le cinéaste se fait un nom au-delà des frontières espagnoles avec « Femmes au bord de la crise de nerfs ».
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Gaudí est la plus grande figure de l'architecture catalane, il est connu dans le monde entier.

Né le 25 juin 1852, il fréquente jusqu'à son Baccalauréat les Escoles Pies de Reus, puis vient à Barcelone où il étudie à l'Institut d'Enseignement Moyen et à la Faculté des Sciences.

En 1873 il entre à l'École Provinciale d'Architecture de Barcelone, où il obtint son Titre d'Architecte l'année 1878.

Sa vie professionnelle se déroula à Barcelone, ville dans laquelle on peut voir la partie fondamentale de son œuvre.

Le contexte social dans lequel il vécut – une époque de fort développement économique et urbain de la ville, l'appui  d’une puissante classe moyenne désireuse de se rapprocher des tendances européennes de l'époque, la concomitance du phénomène de la "Renaixença" –  servirent la fantaisie et l'imagination débordante de Gaudí.

Influencé par Viollet-le-Duc et Ruskin, il se révéla être des piliers fondamentaux de l'Art Nouveau, style dans lequel on le classifie, en dépit du fait que malgré que son esthétique soit, comme celle de certains grands génies, difficilement classifiable, les opinions qui le classent dans d'autres courants artistiques sont fréquentes.

La biographie de Gaudí est très liée avec la famille Güell, une famille de grand prestige dans les milieux industriels et artistiques de l’époque à Barcelone. Il construisit pour cette famille une partie importante de son œuvre, comme le Palais Güell, la Crypte de la Colònia Güell et le Park Güell.

En sus d'une œuvre importante dans la construction d'immeubles résidentiels et urbains, le travail architectural de Gaudí se déroula dans le domaine religieux dans lequel on répertorie  quelques-uns de ses travaux les plus importants comme la Sagrada Família de Barcelone, la Crypte de la Colònia Güell de Santa Coloma de Cervelló déjà mentionnée et l'École de Santa Teresa de Ganduxer également à Barcelone.

Sa vision de l'architecture comme un tout fait que son empreinte se manifeste non seulement sur les façades et les parties extérieures de ses immeubles, mais aussi dans les intérieurs qui dénotent un travail intense qu'il développa avec la collaboration de nombreux artistes et artisans. 

Après des années d'oubli et de critiques générées par le "Noucentisme", le prestige de Gaudí est aujourd'hui un fait reconnu dans le monde entier, aussi bien par les spécialistes que par le public en général. 

Antoni Gaudí est mort à Barcelone, renversé par un tramway, le 10 juin 1926.

